

# Za pivo si připlatíte dvě, pět i deset korun

**Hospody** v hlavním městě od Nového roku zdražily. Trendem jsou nyní lahvičky

Matěj Nejedlý  
redaktor MF DNES



**PRAHA** Když Jan Medvídek v roce 1466 založil na Starém Městě pivovar, možná ani nesnil o tom, že se bude „k Medvídkům“ chodit na čepované pivo a guláš i o více než 550 let později. Tradiční pražské hospody se však po dvouletém boji s koronavirem a vysokou cenou za energii dostaly do takové situace, že začaly zdražovat pivo, prý aby nemusely zavírat.

„Zdražit jsme od Nového roku museli o devět procent,“ říká Vladimír Jančo, provozní hospody U Medvídků. Za půllitr budvaru tam nyní návštěvník zaplatí 54 korun, na konci loňského roku to přitom bylo o pět korun méně.

Slova kolegy potvrzuje také Ivo Brtník ze staročeské restaurace a pivovaru U Fleků. Tamní pivnice se podle Brtníka u čepovaného piva postupně vrátila k „předcovidovým“ cenám. „Tmavý i světlý ležák nyní prodáváme za 69 korun,“ sděluje jednatel slavné restaurace. Před rokem si přítom zákazník mohl objednat „čtyřku“ známého piva o deset korun levněji. Zdražení o dvě koruny za půllitr hlásí také třeba Lokál v Dlouhé či Vinohradský parlament.

## Válka za to nemůže

Konečnou cenu piva v hospodě určují výčepní, nákupní cena se jim od podzimu opět zvedla. Největší český pivovar Plzeňský Prazdroj totiž od dubna zdražil půllitr čepovaného piva o jednu korunu. Zdražily všechny známé značky v sudech a tancích jako Pilsner Urquell, Rade-gast, Gambrinus, Velkopopovický Kozel i Birell. Ceny lahvového a plechovkového piva se přitom nemění. Důvodem zdražení piva jsou podle Prazdroje rostoucí náklady na energii, obaly a suroviny.

„V posledních měsících čelíme dramatickému nárůstu cen vstupů, hlavně energií, které tvoří výraznou část nákladů ve výrobě i distribuci. Výrazně rostou i ceny vstupů souvisejících přímo s pohostinstvím, například výčepní technologie, skla a dalšího vybavení, které pivovarům poskytují,“ uvedl mluvčí Prazdroje Zdeněk Kovář. Zdražení podle něj nesouvisí s rus-



**Lepší pivo v žaludku nežli voda na plících** Národní nápoj v pražských pivnicích zdražuje. Podnikatelé v gastronomii jsou nyní pod velkým tlakem růstu všech nákladů. Foto: Michal Růžička, MAFRA

kou agresí na Ukrajině. „Jakoukoli souvislost s konfliktem na Ukrajině naprosto odmítáme,“ doplňuje mluvčí. Kvůli rapidnímu růstu vstupních nákladů už od ledna zdražily pivovary Staropramen a Budvar, společnost Heineken to zatím neplánuje.

## Nejlevnější hospoda Evropy

Hospody podle Luboše Kastnera, zástupce restauratérů v Asociaci malých a středních podniků, zdražení očekávali. Aby bylo podnikání v gastronomii udržitelné, musí podle provozovatelů restaurací cena piva ještě vzrůst. „Doposud jsme nejlevnější hospodou Evropy a to není udržitelné. Očekávám, že se v trhu zdražení projeví, a to víc než o korunu,“ potvrzuje Kastner.

Půllitr v takzvaných „plzeňských“ restauracích se nyní v Praze prodává přibližně od 42 do 61 ko-

## Fakta Aktuální ceny piva v pražských hospodách

- **U Medvídků**, Praha 1  
0,5 l Budvar světlý ležák **54 Kč**
- **U Zlatého tygra**, Praha 1  
0,45 l Plzeňský Prazdroj **52 Kč**
- **U Fleků**, Praha 1  
0,4 l Flekovský ležák 13° **69 Kč**
- **U Pinkasů**, Praha 1  
0,47 l Plzeňský Prazdroj **59 Kč**
- **Lokál Dlouhá**, Praha 1  
0,5 l Plzeňský Prazdroj **59 Kč**
- **U Vystřeleného oka**, Praha 3  
0,5 l Plzeňský Prazdroj **46 Kč**
- **Vinohradský parlament**, Praha 2  
0,5 l Plzeňský Prazdroj **57 Kč**
- **Pivnice U Plavců**, Praha 2  
0,5 l Plzeňský Prazdroj **49 Kč**

Poznámka: výběr z aktuálních nápojových lístků

run (viz box vlevo na této stránce, pozn. red.). Že by ale obecně existoval nějaký limit maximální ceny točeného piva pro spotřebitele, si ekonomové nemyslí.

„Cena našťásti není to jediné, co spotřebitele ovlivňuje, doposud poměrně solidně rostly příjmy, a navíc má pivo velkou sociální funkci, člověk si chce s přáteli v hospodě posedět,“ říká Tomáš Maier, který přednáší ekonomiku pivovarství na České zemědělské univerzitě.

## Z hospody na gauč

Také podle Maiera nezměnil cenu piva v pražských hospodách vliv války na Ukrajině. Podle ekonomů ale nebyl ani obecný růst cen surovin, jak se snaží pivovary prezentovat. Velké pivovary se podle Maierových výpočtů nákladově v ječmeni a chmelu vejdou maximálně do desítek haléřů na půllitr piva. „Pro-

blém je opravdu energie, nejprve se několik hodin vaří mladina a pak se pivo při kvašení musí chladit. Růst cen energií a mezd samozřejmě tvrdě dopadá i na hospodské, kteří to promítají do své cenové politiky,“ vysvětluje Maier.

Hlavním trendem je tak podle ekonomů Dominika Stroukala přesun z restaurace do obývacího, tedy nahrazování čepovaného piva pivem lahvového. To příliš nevyhovuje například oblíbeným minipivovarům, kterých během pandemie skončilo v ČR pár desítek. Ty totiž podle Stroukala často žily z turistů a čepovaného piva ve speciálních restauracích, kam se dnes chodí méně. „Výroba piva je obrovsky energeticky náročná a jeho doručení na stůl v restauraci zaměstnává velké množství lidí. Zdražení energií a práce není dobrá zpráva pro žádný pivovar,“ uzavírá ekonom.

## Praha

### Strážníci stále pokutují nenošení respirátoru v MHD

Pražští strážníci podle svého mluvčího Zdeňka Modálka nadále kontrolují nošení ochranných prostředků dýchacích cest v městské hromadné dopravě (MHD). Od začátku roku do 31. března městští policisté řešili 5 517 případů, kdy cestující v MHD neměli řádně nasazený respirátor nebo nanoroušku. Počet řešených přestupků ale od začátku roku klesá. Ve většině vnitřních veřejných prostor povinnost zakrývání dýchacích cest skončila 14. března. Naopak dál povinné je v hromadné dopravě, jako jsou vlaky, autobusy, letecká doprava i MHD. Nosit respirátory je dál nutné také v pobytových zařízeních sociální péče a zdravotnických zařízeních. Letos v březnu strážníci v Praze zjistili 1 310 případů nedodržování platných nařízení souvisejících s koronavirovou pandemií. V lednu tohoto roku byl přitom počet zjištěných případů téměř dvojnásobný. Strážníci také méně provinilců nahlásili k dalšímu řízení příslušným správním orgánům a rozdávali méně pokut, které mohou být ve výši až 10 tisíc korun. Zatímco v lednu padlo 58 pokut ve výši 17 200 korun, v březnu to bylo osm pokut. (ČTK)

## Motol

### Při operaci sluchu použili robotický systém

Lékaři ve Fakultní nemocnici v Motole použili robotický operační systém pro vložení kochleárního implantátu k navržení sluchu dvouletému chlapci. Robot využijí i při dalších operacích uší. Tento konkrétní typ používá nemocnice jako první ve střední a východní Evropě. Robotické rameno je určeno zejména právě k zavádění kochleárních implantátů u dětí i dospělých s hluchotou či vážným poškozením sluchu. „Pomáhá při zavedení elektrod do vnitřního ucha, eliminuje třes ruky operátora a umožňuje výrazně zpomalí rychlost vkládání elektrodového svazku, čímž chrání jemné struktury vnitřního ucha,“ popsal přednosta Kliniky otorinolaryngologie a chirurgie hlavy a krku I. lékařské fakulty Univerzity Karlovy a FN Motol Jan Plzák. (ČTK)

## Josefov

### Koncert nabídne Čajkovského a Dvořáka

Česká filharmonie (ČF) na dnešek do Rudolfiny připravila koncert s houslovým koncertem Petra Iljiče Čajkovského a Devátou symfonií Antonína Dvořáka. Čajkovskij a Dvořák byli současníci a navzdory vzdálenosti i opravdoví přátelé. Mimořádnost večera podtrhne interpretace houslového virtuosa a koncertního mistra ČF Jiřího Vodičky a dirigenta Petra Altrichtera. „S Čajkovského houslovým koncertem jsem se setkal poprvé za svých studií. Patří k těm vůbec nejznámějším a nejvýznamnějším houslovým koncertům a je součástí repertoáru každého houslisty. Vábí svou melodičností a širokou škálou mnoha náročných technik,“ uvedl Vodička. (ČTK)

## INZERCE

### Koupím

Koupím knihy i celé knihovny a gramodesky. Rád poradím. 775699350

### Služby, řemesla

Vykližení bytů a domů zdarma za staré a použité věci. tel. 773995221.

## Tipy na víkend. Na ústřice, Jelena či motýly

### 1 Jarmark na Dědině

Již dnes mohou nejen obyvatelé šesté městské části navštívit Velikonoční jarmark, který organizuje waldorfská část ZŠ Dědina. Akce se uskuteční od 11.00 do 16.30 hodin v prostorách tamní základní školy. V rámci události se bude konat několik divadelních představení, cirkusové vystoupení, hudební vystoupení v podání dětí, rodičů i pedagogického sboru. Zájemci mohou navštívit rovněž tvůrčí dílny kovotectví, včelařskou dílnu, řezbářství, práci s vlnou a předání na kolo-vrátku. V rámci programu jarmarku rovněž proběhne slavnostní podpis vedení městské části Prahy 6 k záměru vybudování komplexu pro waldorfské vzdělávání, který zahrnuje stavbu nové základní školy a lycea. (nej)

### 2 Jelen v O<sub>2</sub> universum

Kapela Jelen v neděli ve 20 hodin vystoupí v sále O<sub>2</sub> universum. Jelen se v posledních letech vypracoval mezi nejžádanější jména české hudební scény. Nová deska Věci a sny přišla bezmála po pěti letech, během nichž kapela řádila hlavně na koncertních pódiích. Původně měla skupina řadu vystoupení zakončit velkolepým koncertem 8. 12. 2021 v O<sub>2</sub> universu. Koncert se nově přesunul na tuto neděli. Ceny lístků, které jsou ještě v prodeji, se pohybují mezi 490 a 650 Kč. (hor)

### 3 Mistři ručnicku

Celý víkend probíhá v Saunovém světě Aquapalace Praha festival SaunaFest. Fanoušci pravidelného prohřívání uvidí mimo jiné sauno-



**Okřídlená krása** Výstavu motýlů v pražské botanické zahradě zahájila mimo jiné i Aneta Langerová. Foto: Botanická zahrada Praha

vé divadlo, freestyle s ručnický i oblíbené metličkování. Sobota bude ve znamení finále soutěže jednotlivců a zahájení soutěže týmů. V neděli se pak mohou návštěvníci těšit na soutěžní ceremoniály v týmové soutěži a vyhlášení nejlepšího týmu. Součástí programu jsou také soutěže Mistr ručnicku nebo Windstorm master. (nej)

### 4 Výstava motýlů

V pražské botanické zahradě začala tradiční výstava motýlů. V letošním ročníku se zaměřuje na detail, a tak si návštěvníci mohou zblízka prohlédnout motýlí křídla, oči nebo sosáčky. Celkem 5 500 kukel pochází z motýlí farmy ve Stratfordu nad Avonou a ve skleníku Fata Morgana se z nich postupně líhnou zástupci několika desítek druhů motýlů.

K vidění je například jeden z největších motýlů na světě - martináč Attacus atlas. Otevírací doba skleníku je od 9 do 19 hodin vyjma pondělí. Výstava motýlů potrvá do 22. května. (hej)

### 5 Středomoří a Delikatesy na Náplavce

Na Smíchovské náplavce bude po celý dnešek možné ochutnat jídla hned z několika oblíbených středomořských destinací během food festivalu Středomoří na náplavce. Organizátoři zvou na pohodovou atmosféru typickou pro jižní Evropu, kdy zájemcům budou čerstvé ryby, ústřice i mořské plody zvlášť chutnat. Užijete si ale i nabídku dalších středomořských specialit - třeba sýrů, uzenin, oliv, olivových olejů a sladkostí. Akce se koná od 10 do 19 hodin a vstup je zdarma. (ps)